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INTRODUCERE 

Cum ajungi om politic. Studiu sociologic privind 

formarea carierei politice în România se dorește a fi o 

cercetare sociologică în vederea descoperirii felului în 

care se construiește o carieră politică în România.  

Este un demers explorativ și comprehensiv, 

deopotrivă. Așadar, întreaga cercetare se construiește în 

jurul celor două mari direcții, valorificând o literatură de 

specialitate, documente oficiale și o cercetare de teren. 

Axul care centrează problematica prezentei lucrari este 

regăsit chiar din titlul studiului, „Cum ajungi om politic?”. 

În esență, motivația unei astfel de cercetări este dictată de 

descoperirea anumitor elemente care stau la baza formării 

unei cariere politice și mecanismele care contribuie la 

ascensiunea în ierarhia politică. 

Am avut în atenție, în mod special, elemente de 

natură socială și nu am studiat zona 

psihocomportamentală sau imagologică a fenomenului. 

Acest aspect ar putea face subiectul unei cercetări viitoare. 

La întrebarea „Cum ajungi om politic?” M. Grawitz are 

un răspuns aplicat și raportat la realitățile sociale 

contextualizate: „nu devii om politic în orice țară și în 
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orice moment, ci în funcție de situația și instituțiile cu care 

intri în relații.”1 Omul politic își modifică acțiunile și 

implicit motivațiile personale în funcție de contextul dat 

și de posibilitățile existente. Poate să aibă diferite 

motivații îndreptate fie către un ideal național, fie înspre 

dreptatea socială, ajungânduse până la o patologică sete 

de putere sau dorință de reușită.  

Teza nu-și propune să ofere un răspuns universal 

valabil, ci mai degrabă, să verifice circulația capitalurilor 

în viața politică românească, valorificând teoria lui Pierre 

Bourdieu. Astfel, scopul cercetării noastre este de a 

identifica patternuri de formare a omului politic în viața 

politică românească, din perspectiva a patru capitaluri. 

 Într-o primă etapă, ne-am propus să analizăm 

omul politic prin prezența celor patru capitaluri 

(educațional, economic, social, politic) și, ulterior, să 

identificăm patternuri de formare în evoluția sa. Analiza 

sociologică pe care ne-o propunem în această lucrare 

                                                           
1 Madeleine Grawitz, Jean Leca (eds.), Traite de science politique, 

Vol. III, L’action politique, Presses Universitaires de France, Paris, 

1985, p. 35. 



13 
 

identifică o serie de tipare de construcție a unor cariere 

politice, specifice societății românești postdecembriste. 

În egală măsură, cercetarea poate fi privită și ca o 

radiografie a resursei umane care  evoluează pe scena 

politică actuală.2 Teza noastră propune o analiză 

longitudinală a fenomenului, în care două situații se 

manifestă repetitiv, într-o anume circularitate: dobândirea 

puterii și menținerea acesteia. Cercetarea noastră a 

evidențiat că această circularitate este mascată de un 

proces continuu de negociere cu diferiți actori, în care 

moneda de schimb ia forma capitalurilor utilizate. Întreg 

mecanismul se constituie ca un permanent proces de 

construcție și deconstrucție din care se nasc câștigători și 

perdanți.  

Concret, cercetarea nostră s-a bazat pe studiul și 

analiza următoarelor aspecte: 

 3.049 de CV-uri ale deputaților și senatorilor 

României în perioada legislativă 2000-2022, dintr-un 

total de 3.054, adică 99,83% dintre CV-uri (incluzând 

și parlamentarii care au finalizat înainte de termen). 

                                                           
2 Ibidem. 
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Cauza pentru care nu au putut fi analizate toate CV-

urile este absența lor de pe site-urile oficiale; 

 1.716 de declarații de avere din perioada legislativă 

2008-2022 dintr-un total de 2.001, adică 85,75%; 

 1.925 declarații de interese din perioada legislativă 

2008-2022, adică 96,2%. Lipsa datelor actualizate pe 

site-urile oficiale a condus la un număr insuficient 

statistic de declarații de avere și interese analizate în 

perioada 2000-2008; 

 31 de interviuri cu personalități politice de stânga și 

de dreapta de pe eșichierul politic românesc, 23 din 

rândul organizațiilor de seniori și 8 din rândul 

membrilor de la organizațiile de tineret. 

Obiectivele cercetării au fost următoarele: 

1. Identificarea capitalurilor dominante în 

rândul parlamentarilor români. 

2. Evidențierea unui profil al omului politic 

român din perspectiva capitalurilor pe care le 

deține. 

3. Identificarea unui mecanism prin care 

capitalurile sociale sunt transpuse în formule 



15 
 

care să conducă la realizarea unei cariere 

politice.  

Teza este structurată după cum urmează: primele 

patru capitole privesc o abordare teoretică a problematicii 

studiate, iar ultimele trei capitole cuprind partea practică 

a cercetării. Cercetarea noastră este una originală, în 

spațiul românesc neexistând ceva similar. Studiile 

realizate până acum au cuprins unele secvențe pe 

eșantione mici și au dispus de interpretări specifice.  

Capitolul I, „Prezența omului politic în societate” 

valorifică o literatură clasică din domeniul sociologiei, 

antropologiei și filosofiei urmărind să răspundă la o 

întrebarea aparent simplă, dar care anunță o problematică 

destul de complexă: Cât de veche este prezența omului 

politic? Am identificat în acest sens două răspunsuri. 

Primul, evocă universalitatea prezenței omului politic. Al 

doilea leagă originea sa de apariția statului, omul politic 

fiind un exponent al acestei forme de organizare socială.  

Ca notă de originalitate în această secțiune, 

mentionăm că am identificat o serie de ipostaze ale omului 

politic pe care le-am interpretat și adus la zi. Astfel, omul 

politic ca exponent al cetății, omul politic carismatic, 
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omul politic jucător, omul politic tehnocrat sunt ipostaze 

ale jucătorilor politici pe care le putem identifica cu 

ușurință pe scena puterii. De exemplu, omul politic 

jucător întruchipează imaginea tipului strateg, abil, 

rațional care valorizează din plin jocul politic și rolul pe 

care-l deține.  

Capitolul II, „Etapele formării unei cariere politice 

și arhitectura motivațională” urmărește să identifice în 

plan politic câteva modele de planificare a unei cariere 

politice valorificând o literatură cu o pondere mai 

importantă în domeniul sociologiei organizațiilor și a 

resurselor umane. 

Astfel, am creionat patru modele pe care am 

încercat ulterior să le verificăm prin intermediul 

interviului. Dacă șansa și norocul plasează cariera politică 

sub zodia hazardului, a întâmplării, organizația rezolvă 

totul anunță mai curând rolul echipei, al organizației într-

o carieră politică. Spre deosebire de acestea, modelul 

auto-orientat prezintă carierea politică ca fiind un proiect 

personal, asumat până la capăt, un proiect prin care 

individul își valorifică întreg potențialul de care dispune. 

Discipolatul reprezintă o manieră de formare și creștere în 
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preajma unui lider recunoscut. Unii lideri politici au avut 

șansa de a se forma în preajma unor personalități, iar acest 

fapt le-a marcat întreaga carieră politică. 

Tot în acest capitol, am construit o serie de etape 

ale formării unei cariere politice, inspirați fiind de lucrări 

din arealul resurselor umane. În opinia noastră, cariera 

politică poate fi codificată prin următoarele etape: 

autocunoașterea, evaluarea oportunităților, explorarea și 

experimentarea, lansarea în viața politică, etapa de 

stabilizare și creștere, etapa de declin și eliberare. 

Cele două teorii pentru care am optat (teoria lui 

Mc. Clelland și teoria  autodeterminării) surprind 

importanța arhitecturii motivaționale în cariera politică. 

Practic în afara unei motivații clare, cu greu putem vorbi 

de o carieră politică. 

Capitolul III, „Câmpul politic și cariera” plasează 

întreg demersul nostru în aria câmpului politic, așa cum a 

fost definit de Pierre Bourdieu și pe care l-am nuanțat cu 

o serie de trimiteri antropologice (M. Mauss, D. Le 

Breton, M.Maffesoli) sau a unor sociologi precum M. 

Weber, David L. Swartz sau V. S. Dâncu). În esență, am 

avut în atenție un dublu înțeles al câmpului politic: primul, 
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ca un „câmp de forțe” și al doilea, ca un spațiu ce 

furnizează o serie de „produse” pe piața politică și socială. 

Îndiferent de faptul că sunt luptători sau oportuniști cei 

care populează câmpul politic prezintă un anume profil, 

iar noi am sintetizat următoarele categorii: intelectualii, 

întreprinzătorii, militanții și politicianul de tip franciză. 

Intrarea în acest câmp, este condiționată de o serie de 

condiții și de parcurgerea unor ritualuri de inițiere. 

Exigențele cele mai importante, așa cum au fost enunțate 

de Weber sau Bourdieu sunt cele de natură economică, 

educațională, cele de timp liber, disciplina și dresajul și, 

desigur, fidelitatea. Toate acestea fac din câmpul politic 

un spațiu extrem de important din punct de vedere 

simbolic, care permite dezvoltarea și manifestarea unui 

habitus. Este vorba de o serie de dispoziții, îndelung 

sedimentate, care se manifestă în mod inconștient într-un 

anume simț practic. El este unul extrem de util pe scena 

politică. 

Capitolul IV, „Capitalurile omului politic” 

tratează din punct de vedere teoretic cele patru capitaluri 

pe care le vom studia în partea practică, identificând 

pentru fiecare dintre ele o sumă de determinanți specifici 



19 
 

care vor fi valorificați în cercetarea noastră. Capitalurile 

(social, economic, educațional și politic) pe care le putem 

identifica și analiza în cariera politică, ocupă poziții 

diferite în cazul politicienilor, unele fiind dominante, iar 

altele recesive. În funcție de poziția acestora și de o serie 

de interese au loc schimburi și conversii de capital pentru 

a se maximiza șansele pe piața politică. 

Capitolul V prezintă întreg cadrul metodologic al 

cercetării. Întreaga abordare a fost gândită dintr-o 

perspectivă funcționalistă pe care am adaptat-o 

universului politic. Cercetarea noastră se sprijină pe 

întrebări de cercetare și privilegiază un demers calitativ de 

culegere a datelor folosind documentarea și interviul. 

Cele două metode ne-au ajutat să identificăm principalele 

capitaluri care se regăsesc pe piața politică românească 

postdecembristă. 

 Pentru fiecare capital teoretizat s-au identificat o 

serie de indicatori pe care i-am urmărit mai apoi în 

documentele oficiale (CV-uri, declarații de avere și 

declarații de interese) Astfel, am luat în calcul, de 

exemplu, statutul social al actorului politic, formarea 

educațională, diferite forme de posesiune, valoarea 
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conturilor bancare, apartenența la diferite organizații, 

asociații etc. Interviurile au avut la bază mai multe unități 

tematice, fiecare corespunzând unui tip de capital. În plus, 

am încercat să aprofundam o serie de aspecte ce țin de unii 

indicatori contabilizați prin analiza documentelor, cât și 

elemente ce țin de mecanismele de conversie a 

capitalurilor. Datele obținute prin documentare au fost 

analizate statistic cu ajutorul programului SPSS, iar cele 

obținute pe bază de interviu au fost supuse unei analize 

calitative. Universul cercetării a fost format din 

politicienii din Senat și Camera Deputaților după anul 

2000.  

Capitolul VI cuprinde prezentarea și interpretarea 

datelor rezultate în urma analizei documentelor și aplicării 

interviului. Consecvenți cu partea teoretică, dar și cu 

construcția metodologică a cercetării, analiza s-a realizat 

în funcție de cele patru tipuri de capitaluri studiate. 

Din punctul de vedere al capitalului educațional 

cercetarea a evidențiat că oamenii politici sunt în mare 

parte posesori de diplome universitare, majoritatea 

obținute la universități de tip A cu tendință de creștere a 

universităților de tip C; numărul celor cu diplome de 
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masterat și doctorat este în scădere; există o serie de 

categorii socio-profesionale cu disponibilitate pentru 

viața politică (avocați, ingineri, profesori universitari); am 

constatat o creștere a ponderii parlamentarilor din științele 

socio-umane în defavoarea celor din domeniul ingineriei 

și științei; partidele mici au o selecție modestă în funcție 

de nivelul studiilor.  

Rezultatele privind capitalul politic atestă 

următoarele: accederea într-o formațiune politică este în 

corelație directă cu formarea unei cariere; există o serie de 

regulamente, norme și practici în virtutea cărora se accede 

la o formațiune politică; nivelul de descentralizare a 

managementului politic influențează traseul de carieră al 

omului politic; funcțiile politice sau administrative 

potențează șansele omului politic de a accede și de a-și 

menține puterea. Gradul de reproducere și de circulație a 

puterii a fost analizat prin prisma numărului de mandate 

politice obținute. 

Capitalul economic al omului politic a fost 

reprezentat de analiza declarațiilor de avere,  prin posesia 

terenurilor, a clădirilor, a autovehiculelor, a bunurilor de 

valore, a plasamentelor, sau a contractelor cu statul. Lista 
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este completată și de nivelul datoriilor avute sau a 

cadourilor obținute. Corelațiile s-au realizat cu vectori 

precum numărul de mandate, nivelul studiilor etc. 

Rezultatele evidențiază următoarele: intrarea în politică se 

corelează într-o proporție importantă cu existența unui 

capital economic; cariera politică a reprezentat pentru 

mulți și o posibilitate de sporire a capitalului financiar; 

capitalului economic se regăsește în bunuri mobile și 

imobile și mai puțin în zona investițiilor și plasamentelor; 

există un număr destul de mare de politicieni care au 

credite.  

Cât privește ultimul capital, cel social, declarațiile 

de interese au ajutat în formarea unei imagini de 

ansamblu. Calitatea de membru în diferite entități 

juridice, calitatea de acționar, apartenența la diferite 

ONG-uri, determinanți sociali, precum vârsta, sexul, 

starea civilă, numărul de copii, aceste elemente au ajutat 

la întregirea imaginii capitalului social. În esență, profilul 

social al omului politic din România este: căsătorit, minim 

un copil, membru în diferite entități juridice, membru în 

biroul de conducere a organelor de conducere, 

administrare şi control ale societăţilor comerciale, ale 



23 
 

regiilor autonome, ale companiilor/societăţilor naţionale, 

ale instituţiilor de credit, membru în mișcarea sindicală, 

deține una sau mai multe funcții înainte de accederea la 

viața politică. 

Rezultatele interviurilor provin de la persoane din 

15 circumscripții electorale, acoperind marile centre de 

dezvoltare economică, socială din România. Majoritatea 

au avut funcții politice importante, dar și poziții în 

aparatul guvernamental. Răspunsurile primite nuanțează 

foarte mult înțelegerea felului în care se poate construi o 

carieră politică în România astăzi. Din perspectivă 

motivațională răspunsurile glisează între dorința de a face 

bine și hazard, punctându-se expertiza, sau apartenența la 

diferite organizații. Dacă avantajele unei cariere politice 

sunt recunoscute de marea majoritate a respondenților ca 

fiind accesul la pârghiile puterii, dezavantajele cele mai 

des enunțate sunt: confiscarea vieții personale, sacrificii 

personale și familiale, confruntarea cu percepții si 

stereotipuri negative sau lupta mediatică. În ceea ce 

privește importanța capitalurilor se constată o proiecție 

ideală și o stare de fapt. Între ceea ce este și ceea ce ar 

trebui să fie se instituie un interval al jocului politic. 



24 
 

Astfel, în opinia respondenților un rol important îl are 

capitalul finaciar și cel politic. Apartenența la o 

formațiune politică și legăturile directe cu liderii acesteia 

poate schimba destine. Capitalul educațional și cel social 

au o importanță contextualizată și țin mai degrabă de 

mecanismele de funcționare și de imagine ale unei 

formațiuni politice. Contextul social și politic face ca 

unele capitaluri să aibă o mai bună imagine în rândul 

electoratului, fapt ce poate înclina balanța înspre cei care 

le dețin și le pot valorifica pe piața politică.  

Capitolul VII, este ultimul capitol al tezei în care 

am încercat să construim câteva modele de conversie a 

capitalurilor plecând de la rezultatele obținute și bazându-

ne pe faptul că în cazul aceleiași persoane pot exista mai 

multe tipuri de capital, unele dominante, iar altele 

recesive. Capitolul este unul original și suprinde traseele 

de tranzacționare și conversie a capitalurilor pe piața 

politică. Ca urmare a acestui fenomen, realizat mai mult 

în plan simbolic se identifică anumite patternuri de 

formarea unei cariere politice. Debutul unei cariere 

politice este reprezentată de conversia celor trei capitaluri 

(economic, social, educațional) în capital politic. Astfel, 
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omul politic ia forma tiparul oligarhic (capitalul economic 

este dominant), tiparul societal (capitalul social este 

dominant) sau tiparul expertului (capitalul educațional 

este dominant). Dezvoltarea carierei politice aduce cu sine 

un al patrulea pattern, mai exact tiparul politic (capitalul 

politic este dominant). 

Pentru mine întregul demers a fost o adevărată 

provocare intelectuală dublată de o curiozitate pe măsură. 

Fără îndoială generosul material cules suportă și alte 

corelații. La fel și interpretările făcute. Cu siguranță însă, 

rezultatele prezentate în paginile acestei teze pot să 

furnizeze o imagine destul de clară asupra felului cum 

devii om politic în România postdecembristă. 

În esență, întreaga cercetare mi-a arătat că dincolo 

de rețete de succes, dincolo de vizibilele și tenebroasele 

jocuri politice, dincolo de calculul rațional, ceva ne scapă 

întotdeauna. Nu putem spune cu certitudine de ce un 

personaj politic este adulat sau un altul respins, de ce un 

profesionist desăvârșit este catastrofal politic, iar un ins 

mai puțin mobilat intelectual face o carieră de succes. 

Acesta este magia jocului politic care ne provoacă spre a 

o cerceta și înțelege.  
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